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Тема 1. Загальна характеристика дебютної підготовки шахістів 

 

1. Дебют, як початкова стадія шахової партії. Основна мета дебютної 

підготовки.  

2. Особливості дебютної підготовки та загальні принципи гри в дебюті. 

3. Основи формування дебютного репертуару шахіста. 

4. Принципи підбору дебютного репертуару з врахуванням індивідуальних 

особливостей шахістів. 

ЗМІСТ 

1. Дебют, як початкова стадія шахової партії. Основна мета 

дебютної підготовки.  

 

Вивчаючи особливості вивчення дебютів можна виокремити ряд 

особливостей. Це найбільш змінна частина партії. Змінна в тому значенні, що 

для того, щоб в ній орієнтуватись потрібно увесь час слідкувати за змінами в 

дебютних варіантах, оскільки як показує практика, дебютні варіанти які ще 3-4 

роки мали одні оцінки багато в чому змінились і розширились. І з огляду на таку 

високу швидкість змін і великий об’єм інформації яку доводиться шахістам 

запам’ятовувати варто виокремити загальні принципи як гри в дебюті так і 

власне засобів підготовки, оскільки  не всі засоби які були дієвими ще років 

десять тому виявляться так само ефективними і в наш час. А без новизни як в 

психологічному (бо окрім власне теоретичної підготовки перед шахістами стоїть 

питання – який саме дебютний варіант найбільш підходитиме саме їхньому 

індивідуальному стилю. Вибір дебюту для конкретного шахіста надзвичайно 

важливий момент, бо в разі правильного вибору, результати почнуть сильно 

зростати, а при неправильному, можливий навіть спад), фізіологічному так і в 

педагогічному підходах шахісти дають велику фору своїм опонентам, бо елітні 

тренери вже давно зрозуміли про важливість впровадження змін, і хто швидше їх 

застосує той і буде в дещо виграшному становищі. 

Всі три стадії шахової партії починаються основними принципами ведення 

боротьби: 

- швидка мобілізація і виведення фігур на активні позиції; 



- захоплення центру; 

- безпека короля; 

- захоплення відкритих ліній; 

- захоплення слабкий полів в позиції суперника; 

- міцна пішакова структура. 

Основною метою дебюту є мобілізація бойових сил для боротьби в 

міттельшпілі. Шахіст заздалегідь вибирає напрямок дії фігур. В дебюті таким 

напрямком як правило вибирається центр. 

Дебют — початкова стадія партії, яка характеризується відносно великою 

кількістю фігур і близькістю до початкової позиції. 

Більше двохсот років назад італієць Лоллі писав: “Поганий дебют в шаховій 

партії – те саме,  що неміцний фундамент у будинку”.  

В свій час існувала думка, що кінцевою метою дебюту є розгортання сил для 

подальшої боротьби. В зв’язку з цим дебют розглядався як закінчений відрізок 

партії. 

На сучасному етапі відношення до дебюту змінилося. Дебют став не тільки 

підготовкою до боротьби, але і початком самої боротьби. Цілеспрямований план 

є фундаментом партії, починається в дебюті  і розвивається в мітельшпілі. 

Підтвердженням цього можуть служити сучасні системи, розроблені в окремих 

варіантах до 25 ходів і далі. Ні в одному з таких варіантів не можливо відрізнити 

де закінчується дебют, а де розпочинається мітельшпіль, середина партії. Більше 

того, тепер вивчення не тільки міттельшпільних схем пов’язане з вибраним 

дебютом, а також ендшпільних, і інколи спостерігається, як шахісти вибирають 

певний дебютний варіант, опираючись на свої уподобання ендшпілю. 

І вся партія – це поєднання мініоперацій, поєднаних спільною стратегічною 

ідеєю, закладеною в вибраному дебюті. 

В дебютній частині партії нам відомо наступне: 

1. Велика кількість проаналізованих варіантів. 

Якщо рахувати, що дебют триває в середньому 12-20 ходів, то загальна 

кількість дебютних продовжень буде сягати 2х10..22. В п’яти томах 

югославської енциклопедії  описано біля одного мільйона ходів. 



2. Відносно глибоко розроблено дебютні варіанти (деякі сягають 20-25 

ходів а то й далі, до завершення партії глибоким ендшпілем). 

    Розвиток сил в дебюті повинно проходити не хаотично, а гармонійно і 

цілеспрямовано, тобто вже в дебюті суперник визначає, якого характеру буде 

боротьба. 

    Відомий гросмейстер А.Котов писав: “Багато молодих шахістів роблять 

серйозні помилки: не засвоївши ще важливих принципів початкової стадії 

шахової партії, вони досконало вивчають численні варіанти, які записані в 

підручниках з дебютів. В підсумку вони стають шаховими читачами, які 

поступово втрачають здатність самостійно вирішувати те чи інше дебютне 

завдання”. Цінну пораду для самостійного розіграшу дебюту дав Капабланка: 

«розігруючи  дебют ви можете зустрітися з ходом-відповіддю який вам не 

відомий. Як грати? Грайте так, як підказує здоровий глузд. Виводьте швидко 

фігури і ставте їх на безпечні місця». 

 Не можна механічно завчати варіанти, потрібно запам’ятати основні 

напрямки і плани ведення боротьби в тому чи іншому дебюті. Знання варіантів 

прийде само собою в процесі навчання.  

Як писав Ейве про дебютну підготовку: «... завдання дебюту полягає в тому 

щоб найкращим способом мобілізувати сили для майбутньої боротьби. Для 

цього в першу чергу, потрібно виводити легкі фігури. Далі готується рокіровка, 

завдяки якій не тільки король переводиться в безпечне місце, але й тури 

виводяться на добрі позиції, звідки вони з далеку підкріпляють роботу своїх 

легких фігур. І нарешті вагоме місце в дебютному розвитку займає оволодіння 

центром, який є найбільш вагомою частиною дошки, або в якості арени 

серйозних дій, або бази для операцій на двох флангах... 

Ці два шляхи визначаються відношенням до вже згаданого нами моменту – 

оволодіння центром. Один метод, більш давній. Але він і до цього часу має 

багато прибічників, полягає  він в тому, щоб негайно заволодіти центром (цілком 

або частково) шляхом завоювання його своїми пішаками або фігурами. Інший 

метод, який був запропонований вже пізніше деякими теоретиками, полягає в 



тому, щоб попередньо підготувати завоювання центру, що зазвичай пов’язано зі 

створенням перешкод супернику по відношенню до оволодіння центром. 

Не вдаючись в порівняльну оцінку цих двох напрямників, скажемо лише те, 

що обидва методи при їхньому вмілому використанні, цілком придатні для 

використання на практиці...». 

Добра половина всіх шахових книг – монографії, які аналізують той чи 

інший конкретний дебютний варіант  або їх сукупність. По суті це довідники, з 

яких час від часу необхідно брати деяку інформацію, але засвоювати дебютну 

теорію тільки лише з їх допомогою надзвичайно важко. Оскільки в них 

пропонується дуже багато варіантів, більшість з яких практично не потрібно 

знати, а також дуже мало приділяється уваги на пояснення загальних ідей, які 

притаманні варіантам, що розглядаються. До того ж дебютні монографії дуже 

швидко старіють. І вдаватись до них варто лиш в конкретних випадках, - таких 

як, підготовка до суперника, де заздалегідь відомо який варіант він гратиме, або 

ж при грунтовному вивченні дебюту, маючи вже початкову базу і знання по 

ньому. Під початковою базою розуміється знання загальних особливостей 

виведення фігур, типових планів гри у ньому, типових комбінацій і схем ведення 

боротьби. Цього можливо досягнути вивчаючи відповідні книги, що аналізують 

лише необхідний мінімум варіантів. У них викладено спочатку основи певного 

дебюту. Також варто звертати увагу на творчість відомих гросмейстерів. Читати 

їхні коментарії, вивчати їхній хід думок у пошуку і виборі певного варіанту, а 

також у пошуку власних новинок. Ну і мабуть вирішальне значення мають 

індивідуальні особливості спорстмена. Отже самому шахісту буде надзвичайно 

складно врахувати всі ці чинники при виборі певного дебюту. Тут вже 

починається важка праця тренера, якому необхідно вивчати особливості ведення 

боротьби власного учня, щоб зуміти дати йому дієву для нього пораду.  

Але досягнути справжньої майстерності при розігруванні початкової стадії 

партії, користуючись лише готовими рецептами, неможливо. Необхідно вивчити 

методи дебютної підготовки в цілому, розглянути типові проблеми, з якими 

зустрічаються інші гравці, самостійно проаналізувати дебютні схеми, які 

подобаються. 



 

2. Особливості дебютної підготовки та загальні принципи гри в 

дебюті. 

 

Принципи гри в дебюті були пізнаними і сформульованими ще більш ніж 

100 років тому. Цьому передував довгий процес накопичення практичного 

досвіду. В давнину загальна увага була направлена на розробку відкритих 

дебютів і гамбітів. Тут вже на ранній стадії партії головним було намагання до 

швидкого вскриття гри в центрі, ініціативі, атаки на короля суперника. В 

подібних ситуаціях намагання отримати ініціативу виражалось досить 

прямолінійно: партнери, ніби по мовчазній згоді, з великим азартом і енергією 

вступали в гарячу перепалку на шаховій дошці. Прийняти жертву, навіть дуже 

ризиковану, вважалось справою честі. Методи захисту відставали від розробок 

методів атаки.  

З часом були відсіяні з практики невірні, псевдо агресивні плани ранніх 

атак. Швидко вийшли з вжитку багато гамбітів. 

В відкритих дебютах необхідна перш за все швидка і цілеспрямована 

мобілізація, яка повинна враховувати взаємозв’язок розташування бойових сил, 

часу (темпів розвитку) і простору. 

Ось найважливіші принципи мобілізації: 

1) швидкий і цілеспрямований розвиток фігур на активні позиції і 

рокіровка короля. 

2) Боротьба за центр 

3) Намагання уникнути тривалих слабостей в пішакових структурах. 

4) Зв’язок мобілізації з конкретним планом в середині гри, швидким 

розгортанням активних дій в міттельшпілі. 

Якщо подивитися партії сильних майстрів, то можна побачити, що 

суперники насамперед прагнуть до якомога швидшої мобілізації сил. І це легко 

пояснити: чим більше фігур у грі, тим більше атакуючих можливостей. Швидкий 

розвиток – основа розіграшу дебюту. 

 Другий важливий момент: з перших же ходів розгортається боротьба за 

центр. Центр – ніби домінуюча вершина в шаховій боротьбі: хто її захопить, той 



і буде, в подальшому мати кращі перспективи. Звичайно, центральні поля e4, e5, 

d4, d5 з самого початку є предметом підвищеної уваги з боку обох сторін. Як 

правило, шахісти прагнуть або захопити центр пішаками, або розвинути на нього 

фігурний тиск.  

Цінність кожного поля на шаховій дошці визначається головним чином 

конкретною бойовою ситуацією. Та, як правило, особливо велика роль центру і 

розширеного центру. Кожна з фігур, розташованих в центрі, може не тільки 

створювати максимальний тиск на позицію, але і бути швидко перекинутою на 

будь-яку іншу ділянку простору. В цьому легко переконатись, якщо порівняти 

централізовані фігури, з фігурами, які розташовані на краю дошки. Як правило, 

володіючи центром, легко здійснювати контроль над флангами, а ось фігури, які 

займають бокові позиції, помітно обмежені в рухливості. 

Особливе значення мають центральні поля в дебюті. Поки не визначились, 

де буде розгортатись конкретна боротьба, логічно направляти розвиток своїх 

фігур в зону центра. Ця шахова аксіома підтверджується багатовіковою шаховою 

практикою. Зневажливе ставлення до цього правила в дебюті цілком 

закономірно може призвести до великих труднощів, а інколи і цілої катастрофи.  

Центр – найважливіший транзитний пункт, де пересікаються всі стратегічні 

задуми.  

Та класичне розуміння центру означало перш за все створення ідеальної 

пішакової пари (d4 і e4; d5 і e5) або хоча б отримання одної бойової одиниці 

(наприклад, вільного в руху пішака е4) а також в цьому випадку сюди може 

підключатись сусідній фланговий пішак. В обох випадках пішакова пара 

повинна допомагати захвату простору чи динамічному руху центру вперед при 

підтримці фігур, маючи на увазі при випадку створення атаки на фланзі. 

Безсумнівно, основні раціональні риси сили пішакового центру, висунуті 

класиками, не тільки збереглись, але і отримали суттєве вдосконалення. Одним з 

важливих доповнень є те, що побудова дійсно сильного пішакового центру 

вимагає глибоко продуманої і досить кропіткої праці. Величезний практичний 

досвід підтверджує, що пішаковий центр є хоч і дуже сильним, але в той же час і 

досить тендітним матеріалом. В наш час проблема центру набула незрівнянно 



більш широке значення. В ряді випадків фігурний натиск на центр є більш 

ефективним ніж його окупація пішаками. Цей принцип був висунутий в 

творчості Чігоріна і Німцовіча на противагу старій теорії про механічний захват 

центру пішаками. Сучасні форми фігурного натиску на центр дуже різноманітні.  

Досягнення в центрі тісно пов’язані з захватом більшого простору. І тут 

також перш за все потрібен конкретний підхід, в основі якого – гармонія між 

пішаками, які підтримують фігури. В той же час поспішний і невмотивований 

захват простору в центрі на початку партії може призвести лишень до 

незадовільних результатів 

 Поряд з цим партнери намагаються перешкодити намірам один одного. 

Має зміст яким-небудь ходом пригальмувати розвиток суперника, ускладнити 

його дії – «втрата темпу» швидше за все виправдається в подальшому. Не варто 

шкодувати темп і на те, щоб залишити суперника без рокіровки – цим 

закріпляється перевага в розвитку.  

 Отже, третій принцип гри в дебюті – боротьба з задумами суперника з 

метою ускладнення його розвитку і завадити встановити контроль над центром. 

Може виникнути питання, що важливіше: самому розвивати фігури чи заважати 

робити це супернику? Звичайно, ідеально об’єднати і те, і інше.  

 Якщо ж є вибір, то в кожному конкретному випадку потрібно діяти в 

залежності від ситуації – універсального рецепту тут немає. Але все ж таки про 

свій розвиток краще не забувати. Чим ще можна бути схвильованим шахісту в 

дебюті? Звичайно, це є формування пішакової структури. Не виключено, що вже 

в початковій стадії може вдатися викликати послаблення в пішаковому 

розташуванні суперника, або іншими словами, зіпсувати пішаки.  

В початковій стадії навчання шахам учні знайомляться зі шкалою взаємної 

цінності фігур. Вже з перших уроків вони знають, що в цій відносній шкалі за 

одиницю виміру береться пішак. Легка фігура (слон чи кінь) приблизно рівна 3 

одиницям, тура – 4,5; ферзь – сама сильна фігура – 9 одиниць. 

В особливому положенні – король. Його значення в дебюті і в середині гри 

тяжко перевести на мову цифр. Але в ендшпілі, де йому рідко загрожує атака і 



він стає активно діючою фігурою, цифровий еквівалент короля достатньо 

великий і рівний приблизно 5 одиницям. 

В дебюті в основному діють ті ж співвідношення фігур, що і в міттельшпілі. 

Але є і свої специфічні особливості. Перш за все дуже важливо розуміти 

дебютну роль самої слабої одиниці – пішака. При великій кількості сил на дошці 

в слабості пішака є і певна сила. Суть в тому, що пішак ризикує значно менше, 

ніж будь-яка фігура. Наприклад, на атаковане пішаком поле тільки при 

виняткових, комбінаційних обставинах, може стати фігура суперника. Ось чому 

таке важливе значення мають пішаки при завоюванні центра, витисненні звідти 

фігур суперника. 

Пішаки можуть рухатись тільки вперед. Часом їх рух створює непоправимі 

слабості в пішаковій структурі. Але, рухаючись вперед, пішак завойовує простір 

для активних дій фігур. Звідси напрошується необхідність того, щоб пішакова 

фаланга була мобільна і в той же час рухомість пішаків узгоджувалась з грою 

фігур. Роль пішаків в дебюті досить багатогранна.  Пішак зовсім не є тільки 

«функціональною» величиною, яка підпорядковується загальним цілям. Часто 

вже з дебюту пішак є самостійною і сильною бойовою одиницею. Достатньо 

сказати, що виграш пішака, при інших однакових умовах, як правило, 

рівносильний створенню необхідних передумов для одержання перемоги. І 

навпаки, при рівних умовах, навіть незначна з вигляду пішакова слабість містить 

зародок поразки. 

Структура пішакового положення в значній мірі визначає хід боротьби. 

Багато дебютних позицій, де виникають органічні слабості в пішаковій структурі 

(ізольовані, здвоєнні чи відсталі пішаки) без особливої компенсації за це, визнані 

поганими, а дебютні варіанти, що призводять до них, забраковані дебютною 

теорією. Такі пішаки не тільки слабкі самі по собі, але і поля, що розташовані 

перед ними, є зручним об’єктом для вторгнення фігур суперника. 

Можна вважати, що присутність органічних пішакових слабостей в позиції 

суперника в значній мірі допомагає активному і надійному розташуванню 

власних фігур. 



Наприклад, у варіанті англійського захисту 1.с4 Kf6 2.Kc3 c5 3.g3 d5 4.cd 

Kd5 5.Cg2 Kc7 6.d3 Kc6 7.Cc6 bc 8.Фа4 у чорних здвоєні пішаки на 

напіввідкритій лінії «с». Вони є зручним об’єктом для атаки. При випадку білі 

зможуть поставити одного з своїх коней на сильний пункт с4. Неможна, 

звичайно, категорично говорити, що позиція чорних незадовільна, але їх 

проблеми на ферзевому фланзі досить серйозні. 

В загальному пішаки є дуже активною ланкою дебютної гри. А вот тяжкі 

фігури – ферзь і тури – на початку партії зазвичай відіграють досить скромну 

роль. В дебютній стадії на шаховій дошці буває тіснувато, і її простір буквально 

насищеній стрілами дій легких фігур і пішаків. Тому в дебюті тяжкі фігури 

почувають себе в більшості випадків невпевнено а інколи навіть і незграбно. 

Звідси правило: в більшості випадків уникати передчасного включення в гру 

тяжких фігур. Вони легко можуть потрапити під обстріл менш цінних бойових 

одиниць – легких фігур і пішаків. І тоді передчасна гра тяжкими фігурами 

призводить тільки до втрати часу.   

На початку партії відкривається простір перш за все для дій легких фігур – 

коней і слонів.  

З давніх часів шахістам рекомендували після ходів центральними пішаками 

розвивати конів на с3 і f3, чорним – відповідно на с6 і f6. Варто також активно 

розташовувати слонів. Наприклад, після 1.е4 е5 2.Kf3 Kc6 логічно вивести 

білопольного слона на поля с4 і b5. І навпаки, зовсім невдалим є хід 3.Cd3, що 

тормозить розвиток ферзевого флангу, а хід 3.Се2 достатньо пасивний. 

Не варто також і поспішати з передчасними, хоч і активним на вигляд, 

випадами слонів. В багатьох випадках ці ходи більш важливі і вирішальні ніж 

міцні, розвиваючі ходи конями.  

В початковій шаховій позиції є рівність сил кожної із сторін. Це визначає 

приблизно рівні шанси в дебютній боротьбі. Вагому позиційну перевагу в дебюті 

можна досягнути лиш при умові певних помилок одної із сторін. Однак на 

характер дебютної боротьби суттєво впливає право першого ходу. Це надає 

певну ініціативу білим в початку партії, яка виражається в їх активних намірах і 

в дещо більших можливостях для вибору різних планів гри. Чорні повинні в 



певні мірі підпорядковуватись ініціативі білих, особливо на перших порах. Їх 

плани є в залежності від тих чи інших задумів активної сторони. Щоб 

відважитись на впровадження «зустрічного» активного плану, гравець чорними 

повинен все дуже уважно прорахувати. В деяких випадках чорні, щоб уникнути 

гіршого, повинні іти на поступки, розряджаючи напругу шляхом здачі центру 

(наприклад класичний варіант захисту Стейніца в іспанській партії). В дебютній 

стадії білі повинні намагатись закріпити свою активність і підсилити тиск, а 

чорні, навпаки намагаються зменшити атакуючі тенденції суперника і при 

випадку перехватити ініціативу.  

В боротьбі майстрів великим досягненням вважається, якщо в дебюті 

вдається міцно захопити ініціативу, забезпечити собі невелику, але тривалу 

перевагу. Ініціатива в сучасному її розумінні означає степінь підготовленості до 

впровадження активного плану. Тому тільки при умові володіння ініціативою 

створюються реальні шанси для впровадження в життя намічених задумів. 

 З перших же ходів розгортається боротьба за ініціативу, і це, напевно, і є 

основним змістом  гри в дебюті. Важко собі уявити партію, де суперники деякий 

час просто виводять фігури, а потім починають дивитися, що в них вийшло і, що 

тепер робити. Звичайно, що такого зараз немає. Як правило, білі, маючи право 

першого ходу, зазвичай намагаються в дебюті випередити суперника в розвитку, 

захопити центр і першими створити певні загрози. 

 Сучасний дебют дуже тісно пов’язаний з планом гри в мітельшпілі (а 

інколи потрібно враховувати навіть контури майбутнього ендшпілю). Сьогодні 

тяжко провести чітку границю між дебютом і мітельшпілем, тим більше, що в 

деякій іншій формі, але всі вище згадані принципи дебютної стратегії мають 

місце і в середині гри. 

Шахова партія являє собою єдиний процес боротьби. В жодній стадії партії 

теорія не прогресує з такою інтенсивністю, як в дебюті, який вже давно став 

синтезом мобілізації і конкретної підготовки міттельшпіля. Розвиток дебютної 

теорії йде по шляху подальшого з’єднання цих двох стадій. Вивчення дебюту 

фактично включає в себе вивчення міттельшпіля, логічно виникаючого з 

дебютної побудови. 



В процесі боротьби стратегічних і тактичних ідей в партії постійно виникає 

зміна ситуацій. Поряд з невеликими, часто несуттєвими змінами позицій, які 

виникають з кожним ходом, є кілька важливих ключових моментів. До таких 

моментів відноситься і стадія переходу з дебюту в міттельшпіль. 

І для цієї стадії можна виділити ряд типових випадків. Одним з них є, 

наприклад, план атаки на короля суперника, форми якого можуть бути досить 

різноманітні. Звичайно, особливо часто, атакується король, який застряв в 

центрі. В той же час для багатьох сучасних дебютних систем характерні 

різносторонні рокіровки, які великою мірою передбачають подальші взаємні 

пішакові штурми. 

Часто одна зі сторін завдяки помилці партнера отримує вагому перевагу, 

закріплення якої можливе тільки тактичним, комбінаційним шляхом. Часто він 

являється єдиним способом реалізації переваги. 

Ще частіше зустрічають ситуації, коли одна з сторін виходить з дебюту з 

невеликою, але стабільною перевагою. В таких випадках найбільш характерним 

в міттельшпілі є повільне, але планомірне закріплення і нарощування позиційних 

вигод, отриманих в дебюті. Тут є немало типових планів, які залежать від 

структури позиції, перш за все від видів центру. Одним з характерних і 

загальних планів є метод спрощення і перевід гри в ендшпіль. 

Але все ж в більшості випадків в результаті дебюту виникає приблизно 

рівна позиція з приблизно рівними шансами. При виході з дебюту може початись 

маневренна позиційна гра, де від кожної із сторін вимагається тонка 

майстерність в повільному лавіруванні, накопичуванні мілких позиційних 

переваг. 

Для сучасного дебюту характерні обоюдогострі позиції з динамічною 

рівновагою, в певних випадках насичених тактичною боротьбою. Тут при 

переході в міттельшпіль нерідко проходить швидка зміна ситуацій, вирішальне 

значення має дослідження комбінаційних можливостей. 

Нерідко говорять, що одна дебютна схема перспективна, а інша – ні. 

Причини цьому зовсім не однозначні. Але, безумовно, першим критерієм 

життєздатності тої чи іншої системи є існування перспективного плану при 



переході з дебюту в середину гри. Яку б популярну системи ми не взяли, 

визначальним чинником обов’язково буде ця здатність, яка заклечається в 

стратегічній (і звичайно, тактичній) перспективності, а інколи і в багатстві 

вибору планів.  

Вивчення дебюту на всіх стадіях шахового вдосконалення повинне 

проходити невідривно від вивчення міттельшпіля, ендшпіля і від практичної гри. 

Тільки при умові підвищення свого загального рівня шахіст може успішно 

оволодіти новими знаннями в області дебюту. 

 Отже, розглянемо детальніше перший дебютний принцип (швидка 

мобілізація сил). Є декілька простих правил: 

1) не рекомендується ходити два рази однією і тією ж фігурою (такі 

ходи повинні бути серйозно мотивовані); 

2) не варто витрачати час на профілактичні ходи крайніми пішаками, 

важливіше швидше виводити фігури; 

3) не можна передчасно виводити ферзя, вибір місця для нього – 

виключно відповідальне завдання, оскільки від розташування ферзя в багато в 

чому залежить характер подальшої боротьби; 

4) не можна кидатися в передчасну, не підготовлену атаку; 

5) не можна займатися збиванням пішаків, особливо у відкритих 

позиціях, де перевага у розвитку має величезне значення; потрібно пам’ятати: 

темп в дебюті інколи важливіший чим пішак. 

6) коней варто виводити першими, потім вже слонів (та це ні в якому 

разі не сприймати як правило!) 

Важливий принцип у практичній грі: той хто володіє перевагою 

зобов’язаний атакувати під загрозою втратити свою перевагу.  

І ще одне правило, яке відноситься не лише до міттельшпілю, в якому воно і 

виникло, а також і до дебюту: тому, хто володіє ініціативою, варто уникати 

спрощень позиції. Будь-який розмін повинен бути мотивованим, тобто 

приносити якісь позиційні чи тактичні дивіденди. 

Що допомагає шахісту за дошкою або в домашньому аналізі найти 

правильне рішення дебютної проблеми, яка стоїть перед ним. Тут не обійтися 



без здібностей до імпровізації, гострого комбінаційного зору, точного 

розрахунку варіантів. Але майже завжди в наших дебютних пошуках присутня і 

відіграє досить помітну роль ще один компонент – логіка. 

 Зрозуміло, що логіка діє не на порожньому місці. Вона спирається на 

конкретні дебютні знання,  а також на засвоєні нами типові прийоми і оцінки, 

допомагає зв’язати все це з даною позицією і в результаті виробити правильне 

рішення. Чим більше ідей ми знаємо – тим ширшим є простір для логіки, тим 

глибшими і точнішими стають наші роздуми. 

Найменш вивченою тема в методичній шаховій літературі є боротьба при 

різнохарактерному матеріалі в дебюті. Але вона набуває все більш і більш 

важливого практичного значення. В дебютній теорії позиції з різнохарактерним 

матеріалом відомі з давніх часів. Однак до останнього часу вони були як би 

виключенням і зустрічались в основному в бічних варіантах деяких дебютних 

систем. За останній час кількість таких дебютних варіантів значно зросла. Варто 

відмітити, що вони тепер не несуть другорядного значення, а виникають при 

зіткненні найбільш принципових схем. 

Боротьба в таких варіантах несе проблемний характер і відкриває великий 

простір для досліджень. В дебютних позиціях з різнохарактерним матеріалом 

загальну оцінку нерідко значно полегшують відомі по міттельшпілю і провірені 

співвідношення сил. Але кожного разу конкретні особливості позиції, динаміка 

боротьби суттєво впливають на оцінку схожих ситуацій. 

 Пошук неочікуваних ідей для суперника є основним джерелом розвитку 

дебютної теорії. Всі наші зусилля при підготовці до партії направлені на те, щоб 

знайти, чим би здивувати суперника, як би вибити його з колії, до якої він звик. 

Здивувати – означає перемогти. Але до цього самого прагнуть і наші суперники.  

Такий підхід (збити суперника з пантелику неочікуваним ходом) часто 

використовується в боротьбі двох різних за класом шахістів сильнішим з них, і 

часто приносить гарні плоди. 

 Серйозна дебютна підготовка значно зменшує ймовірність того, що який-

небудь дебютний хід або варіант виявиться для вас неочікуваним. Але повністю 



виключити неприємні подарунки неможливо, і потрібно бути морально готовим 

до них. 

 Новий хід суперника може бути і об’єктивно сильним, але може виявитися 

розрахованим саме на шахіста, на його реакцію, оскільки будь-яка 

неочікуваність – це в першу чергу удар по нервах. І від того, наскільки швидко 

зможе шахіст взяти себе в руки, налаштуватися на повноцінну боротьбу, 

залежить дуже багато. Розгубленість може привести до швидкої поразки. 

 Зустріч з неочікуваним, зовсім невідомим не обов’язково деморалізує, вона 

може,  навпаки, розбудити фантазію, заставити розум працювати на повну 

потужність.  

 Часто буває, що виграє не той, хто ловить на варіант, а той, кого ловлять на 

варіант. Повністю покладаючись на силу домашньої підготовки, шахісти інколи 

не в стані заставити себе грати з повною віддачею. В цьому випадку будь-яка, 

навіть сама найменша неочікуваність в діях суперника може виявитися для нього 

вирішальною – він просто не встигає перелаштуватися на жорстку справжню 

боротьбу. 

Отже це можна звести до своєрідного правила: зіткнувшись в дебюті з 

несподіванкою, варто намагатись ні в якому разі не дати супернику 

психологічної переваги, шукати активні можливості, всіма засобами боротись за 

ініціативу. 

3. Основи формування дебютного репертуару шахіста. 

 Дебютна підготовка шахіста зазвичай  полягає у вивченні конкретних 

варіантів по довідниках, „Інформаторах”, статтях, які присвячені тим чи  іншим 

проблемам в дебютах. Там можна знайти ключові позиції і думати над ними, 

аналізувати, шукати нові продовження, підбирати корисні партії. Це найбільш 

поширений і безумовно, правильний спосіб обробки дебютної інформації – 

дослідження всередині якого-небудь конкретного дебюту. 

 Але можна працювати і іншим способом – методом узагальнення, 

виділяючи загальні ситуації, що виникають у зовсім різних дебютах. Наприклад, 

корисно вивчати типові пішакові структури – деякі з них характерні відразу до 

декількох початків. Цікаві висновки можна зробити, спостерігаючи, як різні 



шахісти реагують на новинки: вдало, невдало, чи багато затрачають часу, чи 

намагаються відразу знайти кращу відповідь чи шукають максимально надійні 

шляхи продовження – тут багато цікавих моментів. 

 Якщо спортсмен виявляє в себе здібність до узагальнень по яким-небудь 

ним жеш поміченими ознаками, то потрібно сміливо ними користуватися. Такий 

підхід до обробки дебютної інформації  може виявитися для нього найбільш 

продуктивним. Варто ще раз підкреслити: удосконалюватися в шахах можна 

абсолютно різними шляхами, згідно своїх індивідуальних особливостей та 

нахилів.  

 Обравши тему, потрібно почати підшуковувати приклади в партіях 

великих шахістів, аналізуючи, як вони вирішують ту чи іншу проблему, яка нас 

цікавить. Потрібно намагатися із багатьох прикладів виділити такі, в яких є дещо 

спільне, що їх об’єднує. Рішення подібних творчих проблем має велику користь.  

 Є багато різних підходів до роботи над своїм дебютним репертуаром. Це 

справа індивідуальна, у кожного шахіста власні принципи. Але є загальні, без 

яких не можна обійтися. 

Вибираючи для себе певний дебютний варіант, шахіст повинен уникати 

механічного розігрування початку партії. Варто привчати себе до творчого 

осмислення гри в дебюті. Здебільшого шахіст намагається створити на шаховій 

дошці міттельшпільну позицію, яка відповідає його особистим смакам, стилю 

гри. Тому вже в дебютній стадії партії він повинен намітити план дій, який може 

йому допомогти отримати бажану побудову фігур в середині гри. Звичайно, що 

на практиці це вдається далеко не завжди. Бо в шахах протидіють дві сили. Але 

все ж визначення плану гри в дебюті корисно завжди: поряд з основною лінією 

цього плану можуть бути намічені також і запасні варіанти на той випадок, якщо 

суперник захоче відхилити певний дебютний варіант. 

Вибір дебютів повинен робитися в першу чергу в залежності від  власного 

смаку і стилю гри. Принцип нібито не піддається сумніву,  але тим не менше 

порушується доволі таки часто. 

 Дебют треба вивчати в залежності від своїх смаків.  



 Дебюти взагалі можна умовно поділити на „дебютні варіанти” і „дебютні 

схеми”.  

 Зрозуміло, поділ є відносним, оскільки в теорії будь-якого початку є набір 

точних і конкретних варіантів,  і логічні планові елементи – питання тільки в їх 

співвідношенні. Отже, при добрій пам’яті сміливо засвоюйте „дебютні варіанти”, 

при не дуже добрій – орієнтуйтеся на дебютні схеми. 

На сьогоднішній день глобальна комп’ютеризація досягла, практично, всіх 

сфер суспільства. Сьогодні успішна робота в будь-якій сфері без комп’ютера не 

можлива. Шахи не є виключенням. 

 Переписувати партії, дебюти ... в зошит чи вести картотеку ще 10-15 років 

назад було фактично єдиним способом ведення, збереження інформації по 

дебютах і роботи над дебютним репертуаром. Сьогодні про це навіть  не 

згадують. На сьогоднішній день, професійний шахіст, який не має комп’ютера,  

на якому записана вся дебютна теорія, підбірка партій до кожного суперника, 

власні ідеї, «своя теорія» не може досягнути успіху. Адже з НТП зріс також 

потік інформації в шахах,  який практично не можливо фіксувати. 

 Тому провідні шахісти світу користуються комп’ютерами, спеціальними 

шаховими програмами для формування свого дебютного репертуару, його 

вдосконалення, збереження дебютної інформації. Використовуючи комп’ютер 

вести картотеку дуже зручно. Її завжди можна виправити, доповнити, 

коректувати, програми, які дозволяють все систематизувати і розкласти по 

поличках.  

Якщо шахісту вдало підібрати дебют, вчасно поновлювати дебютні 

новинки, він у всьому цьому добре розібрався, все-одно це ще не означає 

дебютної переваги. Бо для дебютних успіхів недостатньо знати «офіційну 

теорію». Необхідно мати «свою теорію» дебютів, про що говорив ще Ботвіннік.  

Вже на ранній стадії шахового вдосконалення потрібно намагатись 

напрацьовувати свій шаховий почерк в загальному і в дебютній теорії. Нелегко 

навчитись критично підходити до вивчення дебютів. Навіть на рівні майстра і 

гросмейстера. Звичайно, хороше знання теорії – один з показників культури 

шахіста. Без цього тяжко розраховувати на підвищення майстерності. Але не 



варто брати приклад з тих шахістів, які інколи сліпо покладаються на 

рекомендації солідних теоретичних баз. Особливо якщо мова йде про варіанти, 

які зустрічаються достатньо рідко і не мають достатньої практичної перевірки. 

Бо помилки не уникнути, навіть солідним енциклопедіям. Часто це відноситься 

також до систем, які тільки з’явились і не пройшли ще достатньої практичної 

перевірки, а також до схем, які веж давно вийшли з моди. Головне завдання 

шахіста, який вивчає дебюти в тому, щоб зрозуміти ідеї кожної побудови, знати 

методи і плани гри при переході з дебюту в міттельшпіль. Критичне відношення 

до дебютної теорії має на увазі не завчення варіантів, а творче засвоювання ідей, 

які закладені в кожному дебюті. Треба сміливо шукати нові шляхи, пам’ятаючи 

про те, що теорія не стоїть на місці, а постійно розвивається. Знання дебютних 

принципів і закономірностей дозволяє шахісту орієнтуватись в будь-якій 

дебютній ситуації. 

Дуже важливо ввести в репертуар такі дебютні схеми, варіанти, де погляди 

шахіста хоча б трішки відрізнялись від теоретичних. Ну наприклад, це новинка, 

через яку переоцінюється цілий варіант чи реабілітовується схема, яка вважалась 

поганою. А можливо, нетрадиційна оцінка відомої позиції. Ну наприклад, 

положення, яке в теорії вважається не дуже приємним, а спортсмену воно 

подобається. Розробляється план гри і аналізується, чи можна йти в дану 

позицію.  

В загальному, потрібно мати якісь свої новинки, свої системи, які вже 

відчули, проаналізували. Шахісту, який знає лиш те, що вже було в партіях 

інших, тяжко розраховувати на успіх, бо з досвідченим суперником переваги 

досягти тяжко, бо він теж все знає. А ось маючи «власну теорію» можна 

випередити суперника в дебюті, поставити в незручне становище, завести в 

незнайомі і невивчені ним позиції. 

Як розширювати дебютний репертуар? 

Рідко буває таке, що шахіст «на абум» вирішує які саме дебютні схеми йому 

застосовувати, бере енциклопедію і вчить. Частіше цьому передує якийсь 

імпульс. Для багатьох молодих шахістів – це праця і допомога тренера. Це часто 

зручно і корисно, та надто звикати до цього не варто. Бо рано чи пізно запас ідей 



у тренера закінчиться, та й сам шахіст вийде на рівень, коли вже ніякий тренер 

не допоможе. Доведеться самим придумувати. Допомога тренера – це лиш до 

певного етапу. Також корисним є співпраця з провідними гросмейстерами, 

спеціалістами у певних дебютних схемах. Це також дозволяє зменшити кількість 

всіх тих варіантів, які доводиться передивлятись при роботі самому. Бо 

починаючи вивчати певні схеми шахіст ще не знає, які саме системи основні, які 

другорядні. А якщо тренер пояснить головні ідеї і допоможе зробити вибір, то 

це, звичайно, серйозна допомога.  

Також корисною роботою є робота в парі, з кимось з колег. У кожного є свої 

ідеї, дебютні напрацьовки, і корисно обмінюватись ними, разом аналізувати. 

Мінус в таких випадках завжди менший ніж користь. Звичайно, шахіст більше на 

зможе використовувати дебютний варіант проти іншого шахіста, з яким вони 

разом його вивчали; якщо він перший використає новинку, то вже більше не 

вдастся використовувати її в майбутньому з ефектом несподіванки. Але разом з 

тим є і плюси. Це те, що шахіст отримує інформацію, якою раніше не володів; 

дебютні варіанти будуть краще відпрацьовані. Врешті решт шахіст змагається не 

зі своїм колегою, а зі всім іншим шаховим світом, він хоч і залишається 

обеззброєним проти свого напарника по тренуваннях, зате здобуває досвід і 

знання для боротьби проти всього іншого шахового світу. Тут показовим є 

приклад багаторічної сумісної шахової співпраці Юсупова і Долматова. Отже, 

другий шлях розширення дебютного репертуару – обмін інформацією з колегою. 

Третій шлях – аналіз партій. Саме таким шляхом сильні шахісти знаходять 

найбільш важливі для себе ідеї. Це дуже поширений шлях вдосконалення, яким 

користуються шахісти усіх рівнів. 

Ще один шлях – вибрати для себе шахового лідера, гра якого подобаться по 

ідеям, стилю. Дебютний репертуар такого шахіста можна скопіювати, вивчити ті 

схеми, які він використовує. 

Шахова література – найважливіше джерело нової інформації. Варто 

постійно переглядати шахові журнали, газети, книги, «Інформатори». Бо ніколи 

не знаєм, де можна знайти нову ідею, яка потім згодиться. Варто переглядати 

навіть старі видання, бо часто в них можна знайти цікаві ідеї, а то й варіанти, які 



можна застосувати, і на які сучасна шахова теорія так і не звернула уваги. З 

розвитком НТП, впровадженням у всі сфери життя комп’ютерів, сильно змінився 

і характер шахової підготовки. Все тепер є відпрацьовано, відсистематизовано за 

допомогою шахових програм. Навіть змагання інколи проводяться між живими 

шахістами і комп’ютерами, де людина далеко не часто бере верх. І підготовка 

без комп’ютера сильно ускладнюється. Відслідковувати новинки, також 

перепровіряти аналізовані варіанти з комп’ютером набагато легше і швидше, і це 

серйозний козир при підготовці. Також для тренувальних партій тепер не 

настільки необхідний реальний суперник. І ще важливою деталлю є спрощення 

аналітичної роботи. Хоча цей аспект має свої як плюси так і мінуси. Та й не 

можна сильно акцентувати увагу на комп’ютері, оскільки в реальних умовах 

змагальної боротьби, коли безпосередньо ведеться боротьба зі суперником 

покладатися на комп’ютер не можна. В розпорядженні  шахіста є тільки власна 

власна голова. А як відомо людський розум – це не комп’ютер, що можна 

записати, якщо потрібно, певну кількість інформації, а потім її відтворити. 

Також потрібно враховувати реальний стан людини під час партії: втома, 

збудження, мандраж та інші компоненти, які корінним чином впливають на хід 

боротьби. Тому, знову варто наголосити, що основним є не запам’ятовування 

ряду дебютних варіантів, а знання основних ідей, планів.  В цьому випадку під 

час партії, розум шахіста, який не завантажений варіантами, може ефективно 

працювати: рахувати конкретні варіанти в даній позиції, визначати план дій, 

вносити корективи, але об’єктивні, до гри залежно від психологічного стану 

суперника. 

 Якщо мозок завантажений варіантами певного дебюту – то він не зможе 

нормально працювати під час партії, об’єктивно складати план, оцінювати дії 

суперника. Отже і шанси на перемогу в партії різко зменшаться. 

 Тому використовувати комп’ютеризацію при дебютній підготовці, при 

формуванні дебютного репертуару потрібно, обов’язково, з врахуванням 

людського фактору, і основний акцент робити на психологічні ті фізіологічні 

особливості шахіста.  



Для закріплення дебютних схем можна грати тренувальні партії з 

скороченим контролем часу. Звичайно, що робити це варто після попереднього 

аналізу і вивчення схеми. Також після кожної такої зіграної партії проводити 

спільний глибокий аналіз. Такі партії дуже допомагають відчути дебют, можливі 

практичні проблеми у партії. Гросмейстер Юсупов рекомендує грати такі партії 

за обидві сторони, що сприяє більш об’єктивному погляду на позицію. 

 «Важко в навчанні – легко в бою!», - любив повторювати Суворов. Ця 

заповідь великого полководця цілком примінима і для шахової підготовки. Чим 

важчою і клопітливішою буде попередня робота, тим легша і цікавіша буде сама 

гра. 

  Якщо підготовка до суперника ведеться безпосередньо в процесі шахового 

турніру, а не дома, в кабінетній тишині і без обмежень часових для вивчення 

позиції, то під час партії можуть виникнути ситуації, коли ніби позиція хоч і 

стояла вже в номері на дошці, та потребує додаткового вивчення за дошкою. Бо 

під час підготовки до партії важко врахувати всі нюанси. При підготовці часто 

завдання в тому, щоб впевнитись, що при певному продовженні перевага 

зберігається, а не знайти найсильніший хід. Отже, сліпо довіряти своїм 

домашнім напрацюванням не можна. І не тільки тому, що в попередньому 

аналізі може бути помилка. Головне ось в чому. Напруга боротьби, сама 

стресова змагальна атмосфера різко загострює інтуїцію, підсилює фантазію, а то 

і підвищує розрахункові здібності. Ось чому, навіть при глибокому домашньому 

аналізі, під час гри потрібно перепровіряти знайдені варіанти, шукати сильніші 

шляхи. Часто вже за дошкою може з’явитись якась нова несподівана ідея. 

Звичайно, не на всі ходи потрібно тратити додатково час на пошук, та коли 

виникає позиція, яка дуже серйозно не аналізувалась, а лиш поверхово, то тут 

серйозна перевірка просто необхідна.  

Отже, успіх в дебюті часто зумовлений вмінням передбачити, який варіант 

обере суперник, і вдало до нього підготуватись. Особливо це важливо, хоча й 

тяжко, при зустрічі з тими шахістами, в яких дебютний репертуар сильно 

розвинений. 



Та нема ніяких гарантій того, що за кілька годин потрачених на турнір для 

підготовки до конкретного суперника, можна неодмінно придумати 

оптимальний спосіб боротьби з його дебютними схемами. Отже другий момент – 

якість перед турнірної підготовки, рівень дебютної ерудованості, рівень 

особистого дебютного репертуару. 

Ще необхідним моментом, який потребує уваги це рівновага в потраченому 

часі на підготовку. Не мають змісту дебютні п’ятигодинні аналізи під час 

турніру, бо потрібні ще сили на саму гру. Оптимальний варіант, коли вся 

основна аналітична робота пророблена раніше, а під час турнірів лиш 

повторяються і пригадуються раніше напрацьовані варіанти.  

Серйозна аналітична робота не проходить даремне – звичайно, якщо її 

результати записані, осмислені, відклались в пам’яті. В шахах така робота рано 

чи пізно оправдовується. Та ця робота повинна бути зроблена не на турнірах, а 

між ними. Перед відповідальним змаганням важливо мати напрацьовані свіжі 

ідеї, без цього тяжко розраховувати на успіх. 

Існують також і розбіжності у підході до вибору дебютних варіантів, які 

шахіст використовуватиме. 

Один з них запропонований Алаторцевим: 

«Буває, що молоді, не надто сильні шахісти намагаються будувати свою 

підготовку на вивченні недостатньо досліджених, так би мовити, бокових 

варіантів. В принципі, це нормально для гравця, який поки що не має широкого 

дебютного репертуару, просто ще не встиг вивчити ту масу теорії, яка необхідна. 

Однак, немає змісту перетворювати відхилення від теоретичних продовжень в 

самоціль, вибираючи завідомо не найкращі продовження, будуючи гру на 

різного роду «кривих», ловушечних хода, ця стратегія помилкова. 

В дебюті потрібно намагатись робити об’єктивно найкращі ходи, навіть 

якщо це вимагає при підготовці набагато більшого об’єму роботи і більш 

детального аналізу. І в усякому разі ті дебюти, які шахіст використовує, потрібно 

детально вивчити, відчути всі нюанси.  

Примінити якусь новинку в дебюті і здивувати суперника, звичайно, добре. 

Однак не рекомендується використовувати для цього ще не розіграні 



спортсменом варіанти, які він грає вперше в житті. Блефувати тут вкрай  

небезпечно, особливо проти досвідченого суперника.» 

При підготовці до турніру можна користуватись так званим «правилом 

Капабланки». Воно досить розумне і корисне. Капабланка казав, що зазвичай 

готує до турніру по одному дебюту за білих і за чорних. Аргументовував це тим, 

що якщо в його розігруванні є неточності, то суперник, який в умовах турніру не 

має великого запасу часу, навряд чи зможе побачити їх. І справді, якщо 

аналізуєм варіянт ну наприклад тиждень, і не знайшли заперечення, то чому 

суперник за дві години перед партією зможе це зробити?  

Але це правило було більш дієвим ще в часи, коли комп’ютеризація не 

досягала такого високого рівня. В наш час достатньо поставити позицію на якісь 

шахові аналітичні програми як за годину вона буде вже ретельно проаналізована. 

Хоча треба також враховувати і характер позиції і специфіку комп’ютерних 

програм. Якщо позиція носить позиційний характер, особливо ірраціональні 

пішакові побудови, то ця тактика цілком безпечна, бо комп’ютер спеціаліст в 

розрахункових позиціях, а не в позиційній грі. Та якщо варіанти пов’язані з 

тактикою і ініціативою, то тут з комп’ютером жартувати не варто.  

Отже, підготовка до партії розпочинається ще задовго до початку турніру. 

Це дозволяє економити сили під час змагання, полегшує вибір дебюту, підбір під 

конкретного суперника. Ідеальний варіант – коли не доводиться під час турніру 

взагалі нічого аналізувати, а лиш пригадати певні варіанти.  

А вивчати дебютну теорію під час турніру потрібно дуже обережно. 

Особливо коли справа йде про юних шахістів, а отже не варто і перевтомлювати 

мозок дитини багатогодинною дебютною підготовкою. Намітили дебюти, 

порухали трошки фігури, освіжили в пам’яті напрацьовані раніше схеми, 

намітили приблизний план гри і все, пора подумати про правильний відпочинок і 

харчування.   

Мова йде про шахівстів не нижче першого розряду. Бо інколи деякі тренери 

проробляют щось схоже над зовсім юними шахістами. І цим самим калічать їх 

психофізичний стан заради власних амбіцій і в погоні за псевдо важливими 

спортивними результатими. 



Ще дуже важливим, правда вже психологічним прийомом підготовки, є 

маскування своїх задумів. Уявим ситуацію, що ми вгадали з вибором дебютного 

варіанту і суперник попався. Тим не менше інколи який саме варіант вибере 

суперник. Не варто навіть виглядом показувати що він попався на варіант, це 

варто навіть всіляко приховувати, щоб він не відчув небезпеку раніше, ніж 

потрапить в неї. Так часто поводяться і Каспаров і Крамнік. І часто, не дивлячись 

на те, що і позиція і вся подальша гра їм добре відома, вони все ще довго 

розмірковують над ходами. 

Це все добре, але в дуже помірних, «аптечних» дозах. Іншими словами, 

маскуючи не витратити надто багато часу – це небезпечно. По-перше по ходу 

партії можуть виникнути непередбачувані обставини, по-друге час може 

пригодитись для  реалізації переваги. З огляду на ці пункти Дворецький 

рекомендує не слідувати тактиці Карпова, а навпаки, якщо ситуація добре 

вивчена, то робити ходи швидко. Тим самим створюється додаткове 

психологічне навантаження на суперника. Бо він усвідомлює, що його спіймали 

на варіант, отже не так впевнений в своїх діях, і це дає серйозну психологічну 

ініціативу. А при розігруванні дебюти ми ж намагаємся захватити як шахову так 

і психологічну перевагу.  

Але до жодного правила не можна підходити дуже строго. Шахи – гра не 

арифметична, зовсім неоднозначна, використання правил часто залежить від 

найтонших нюансів позиції і турнірної ситуації. Не можна використовувати 

строгу інструкцію на всі випадки життя – важливіше просто знати різні підходи 

до вирішення проблем. А вибір самого підходу часто буває суб’єктивним, 

залежить від стилю і смаку шахіста.  

 

4. Принципи підбору дебютного репертуару з врахуванням 

індивідуальних особливостей шахістів. 

 

Важливим емелементом в підборі дебютного репертуару і методів 

організації тренувального процесу є визначення соціотипу шахіста, його сильних 

і слабких сторін. 



Якщо є можливість, то найкраще найняти спеціаліста з типування, який 

зможе провести окрім власне типування ще й міні психологічний тренінг, щоб 

допомогти самим спортсменам усвідомити психологічні особливості їхнього 

типу, слабких і сильних сторін в конкретному випадку і в конкретному 

колективі.  

Хоча така можливість є не завжди і доводиться тренеру самому брати на 

себе цю нелегку ношу типування. Визначимо як поводять себе ці функції в 

шахах. 

Наступним популярним у виборі дебютом є закритий варіант сіцилійського 

захисту. Помічено, що в основному він використовується у жіночих жахах, на 

рівні кмс, мм. Пов’язано це з тим, що тут доволі мало вимагається вивчати 

варіантів, а більш важливим є розуміння загальних тенденцій боротьби, а також 

при можливій атаці на фланзі і застосування тактичного вміння. Цей дебют варто 

вибирати також під час відповідальних партій, в яких позитивним результатом 

для білих вважається нічия. Також добре застосовувати проти суперника, який є 

відвертим тактичним гравцем, і не любить возити «сухі» позиції. 

При грі проти Челябінського варіанту треба завжди бути готовим до 

швидкої нічийної розв’язки, оскільки позиції хоч і надзвичайно багаті і 

нестандартні, та вивчені головні варіанти вже до кінця. Хоча якщо шахіст 

відрізняється своїм творчим підходом до шахів, стилем гри, який максимально 

поєднує тактичні і позиційні вміння, то може сміливо йти в цей початок, також і 

не в основні варіанти в ньому і таким чином заплутувати суперника в цих 

тяжких і неясних позиціях. 

Основні варіанти сіцилійського захисту дуже далеко вже вивчені. Майже до 

ендшпілю. Отже, вимагають від спортсмена великої відданості саме їм, 

величезної кількості проведеного за тренуваннями в цьому дебюті часу. Та й 

віддають як то кажуть сповна. В цих позиціях при правильній грі білих завжди 

тримається їхня легка перевага. Гра складна, багата як на тактику так і на 

позиційні можливості. Багато про що говорить вже той факт, що це самий 

популярний дебют як в партіях шахістів екстра класу так і в партіях кмс і 

майстрів. 



В будь якому разі, який би варіант тут не обрати, він завжди вимагатиме від 

спортсмена, щоб той був в курсі всіх свіжо зіграних партій, оскільки новинки 

зустрічаються кожного тижня, і деякі з них суттєво впливають на оцінки самих 

варіантів. 
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